

# ЗОВЕМ К МУДРОМУ ДИАЛОГУ

Уважаемые коллеги, представители творческой интеллигенции Армении и Азербайджана! К вам обращается коллектив Куйбышевского академического театра драмы имени М. Горького.

Вместе со всей страной с нарастающей тревогой мы следим за событиями в Нагорном Карабахе и вокруг него. Ваша боль отзывается болью и в наших сердцах.

Мы понимаем, что межнациональный конфликт породили объективные причины. Были допущены серьезные ошибки в экономическом и социальном развитии автономной области, ущемлены интересы ее армянского населения. Но забастовки, демонстрации, митинги, какими бы они ни были многолюдными, не помогут развязать узел противоречий. Они способны лишь углубить недовольство между братскими народами, породить кровавые столкновения. Вот почему сегодня необходимо общими усилиями наших и других советских народов найти такой выход из создавшегося положения, который бы не ущемлял конституционных прав обеих сторон, отвечал надеждам и желаниям армянского и азербайджанского народов.

Из публикаций в печати, из сообщений радио и телевидения, из обращения видных армянских деятелей культуры, опубликованного в «Советской культуре», нам известно, что ваша интеллигенция играет активную роль в борьбе за права человека. Но она и должна нести ответственность за тех, кто идет за нею. Не кажется ли вам, что у вас потерян контроль за бурно развивающимися событиями, а экстремистские силы пользуются этим в своих интересах?

Дорогие соотечественники! Мы уважаем цели вашей борьбы. Но допустимы ли в поисках социальной справедливости шаги и действия, столь опасные, чреватые междоусобицей? Не приводят ли неумеренное педалирование на естественное национальное чувство к разжиганию межнациональной розни, чуждой самой природе социалистического общества? Разве события в Сумгаите, захват аэропорта в Ереване не есть разгул страстей и анархии — антиобщественных проявлений, далеких от самой идеи и всех уложений — политических, правовых, нравственных — нашего Советского государства? Невозможно предположить, что именно этого добивалась интеллигенция ваших двух республик-соседей.

Да вы, уверены, и не думали об этом, когда участвовали в митингах и манифестациях. И самое важное: посмотрите в глаза ваших детей. В них отражены те же чувства, что и у взрослых: удивление и страх, враждебность и скорбь, ненависть и надежда. Подумайте, какими вырастут ваши наследники? Что принесут они в завтра? Сумеют ли в будущем стать выше национальных предрассудков?

Дорогие собратья по труду, по социальному искусству! Не настало ли время покончить с растерянностью перед челове-

ческой стихией? Не пришла ли пора взять ситуацию под контроль, добиться прекращения забастовок, организовать разложенные ими народное хозяйство? Не пора ли протянуть друг другу руку дружбы и сесть за стол мудрого диалога, чтобы найти пути и способы прекращения неестественного противостояния? Плечом к плечу со всеми советскими народами армяне и азербайджанцы совершили Великую Октябрьскую социалистическую революцию. Защищали ее в годы гражданской войны от посягательств внутренней и внешней контрреволюции. Внесли достойный вклад в строительство социализма. Отстояли социалистическое Отечество от посягательств жестокого и неумолимого врага — фашизма. Восстановили разрушенное войной народное хозяйство страны. Вложили свой плодотворный труд в последующее развитие государства и укрепление дружбы всех наших более чем ста народов и народностей. Так неужели сейчас, когда советские люди под руководством партии развертывают перестройку во имя ускорения социально-экономического развития, обновления социализма, дальнейшего его упрочения, неужели сегодня, когда открылись реальные возможности для подъема материального и культурного уровня жизни у наших людей, вы не найдете сил решительно и навсегда покончить со вспышкой межнациональной розни?

Дорогие собратья по искусству и труду! К сожалению, и между родными братьями одной семьи бывают несогласия и противоречия. Но разве недостаточно для их преодоления доброй воли и чувства родства, совета и помощи других членов семьи? И разве не так же должно быть и между нашими советскими братьями-народами? Правительство СССР, учитывая отставание в социально-экономическом развитии НКАО, специальным постановлением выделило на его ликвидацию более полутора миллиарда рублей из Госбюджета страны. Только никакими постановлениями сверху не разрешить сложившуюся между Арменией и Азербайджаном кризисную ситуацию, если ваши народы сами не сделают все возможное.

Мы обращаемся к творческой интеллигенции Армении и Азербайджана с призывом: «Товарищи, друзья, братья! Приложим все силы к восстановлению спокойствия и справедливых отношений на древней и прекрасной земле Закавказья! Прочь неприязнь и вражду! Да пребудут в больших городах и в малых селенях солнечного края мир и взаимопонимание, дружба и спокойствие на вечные времена!».

**По поручению коллектива Куйбышевского академического театра драмы им. М. Горького:** В. ЕРШОВА, П. МОНАСТЫРСКИЙ, народные артисты СССР; Б. ЗАВОЛОКИН, С. ПОНОМАРЕВ, народные артисты РСФСР; С. БОГОЛЮБОВА, И. МОРОЗОВ, В. МУСОЯН, заслуженные артисты РСФСР. КУЙБЫШЕВ.